

习近平新时代中国特色社会主义思想
指引下 ——新时代新作为新篇章

习近平总书记关切事

新华社北京3月11日电(记者李勇、王金涛、周文冲)春风又起,植树节到来。此时的中华大地上,一抹抹新绿正由南向北铺陈开来。

党的十八大以来,习近平总书记每年都参加首都义务植树活动,多次谈到造林绿化的重大意义。“中华民族自古就有爱树、植树、护树的好传统。众人拾柴火焰高,众人植树树成林。”“造林绿化是功在当代、利在千秋的事业,要一年接着一年干,一代接着一代干,撸起袖子加油干。”

今年3月12日是我国新森林法颁布后的第一个植树节,当我们欣赏美丽春色时,那些坚守平凡岗位造林、护林、兴林的“绿色使者”,正像一缕缕春风,悄悄吹绿大地。

追梦

【镜头一:“千年秀林”拔地起】
这里,是河北雄安新区“千年秀林”。

油松、栾树、银杏、国槐等组成的丛林,生机盎然。

它们,是一片指向千年大计的年轻森林,也是未来雄安新区的重要生态缓冲区。

2017年11月13日,“千年秀林”9号地块栽下第一棵树。到2020年底,雄安新区总造林面积已达41万亩,树木达200多种。

【“绿色使者”的承诺】“从塞罕坝到雄安,我要复制同样的奇迹!”

我是雄安集团生态建设公司的高级业务主管黄雪晨,今年32岁。

我来自塞罕坝,对森林充满了感情。2012年,大学林学专业毕业后,我到塞罕坝机械林场总场千层板林场担任施工员、技术员,成为第三代塞罕坝人。

三代塞罕坝人用青春、汗水甚至血肉之躯,在茫茫荒原上造林115万亩,筑起为京津阻沙涵水的“绿色长城”,成为“生态文明建设范例”。

2017年4月1日,设立雄安新区的消息传遍大江南北。怀揣梦想,满怀激情,我从塞罕坝雄赳赳气昂昂地转战到雄安新区准备大干一场。我想把自己所学的知识和在塞罕坝的工作经历,全部投入到新区

一诺一青山

建设中。

在雄安新区,我参与了10万亩苗景兼用林、2018年秋季造林、2019年造林等项目。先植绿后建城,是雄安新区建设的一个新理念。如今在雄安这片热土上,绿色发展理念深入人心。

现在,随着树木增多,森林里野鸡、野兔、刺猬常见了,就连多年不见的小蜥蜴也回来了。我的青春,有幸见证了“千年秀林”拔地而起。

塞罕坝50多年持续造林浇灌出万顷林海,在雄安,我们也要继续复制这样的奇迹,实现自我价值。

【记者手记】塞罕坝位于河北省北部,曾是茫茫荒原。半个多世纪以来,三代塞罕坝林场人建设了百万亩人工林海,成为守卫京津的重要生态屏障。

塞罕坝精神受到习近平总书记的高度评价:“全党全社会要坚持绿色发展理念,弘扬塞罕坝精神,持之以恒推进生态文明建设。”他还强调,要“为子孙后代留下天更蓝、山更绿、水更清的优美环境”。

如今,不少和黄雪晨一样的年轻造林人,正在塞罕坝精神鼓舞下,追逐着为大地添绿的青春梦想。

大图:在神木市锦界镇圪丑沟村,陕西省神木市生态保护协会会长张应龙在森林防火瞭望台上观察(2020年5月27日摄,无人机照片)。
小图:张应龙在观察长柄扁桃果生长情况(2020年5月27日摄)。

接力

【镜头二:春风吹绿江两岸】

这里是重庆市江津区大圆洞林场。

溪流绕于群山,八方鸟儿说唱。云山雾海,层峦叠翠,溪水叮咚作响,在山的那一边汇入长江。

放眼望去,从重庆江津城区沿长江溯流而上70多公里,绵延着大圆洞国有林场近3000公顷的山林。

【“绿色使者”的承诺】“父亲种下树,我和儿子来守护!”

我是重庆市江津区大圆洞林场的护林员代小林,今年54岁。

我是林场长大的孩子,天天看山林,可怎么也看不够。

从小我就跟着父亲上山玩,他教我认各种树。他说,给我取名“小林”,就是希望我能看护好这片林子。

17岁,我接过父亲手里的割草刀,在林场上班。

天一亮就起床,除了吃饭,其他时间都在林子里转,巡山。

一个人在山上时,我就跟树说话:

“要好好长高,要快点长大啊!”自己亲手种的树,就像自己孩子一样。

林场的人不怎么好找媳妇。谈朋友的时候,我就在山上写情书寄给她,8分钱寄一封,写了一年多。

后来生了儿子,他现在也是护林员。他上山护林,我和老伴就帮他带娃。

现在,我三岁半的小孙子也喜欢树。每次他上山,都缠着我带他钻林子。他跟在我身后捡树枝,就像我当年跟着父亲一样。

【记者手记】在长江上游地区,森林肩负着涵养水土、筑牢生态屏障的重担。近年来,重庆市对长江重庆段实施系统生态保护与修复,三峡重庆库区水土流失面积相比1999年减少了近一半。

习近平总书记强调,“要把修复长江生态环境摆在压倒性位置”“提升生态系统质量和稳定性”。

今年,重庆市启动“两岸青山·千里林带”建设,计划用10年左右时间造林315万亩。成千上万像代小林祖孙三代一样的护林员,将继续行走在悬崖边、密林中,默默守护着这片绿。

共生

【镜头三:塞北大沙地披绿装】

这里是陕西省神木市沟掌村,位于我国四大沙地之一的毛乌素沙地。

风吹过樟子松林地,一片“簌簌”声。

18年前,这里几乎找不到一棵树,沙丘连着沙丘,一望无际。

而今,这片曾由风沙长期“统治”的地盘,已被开出一片片绿洲。

【“绿色使者”的承诺】“一个坑一个坑地挖,一棵苗一棵苗地种,定要在这风沙统治的地盘开出万亩绿洲!”

我是陕西省神木市生态保护协会会长张应龙,今年58岁。

2003年,我刚开始种树那会儿,风沙大,推出一条路,一晚上就被沙子全埋了。忙活几个月,连一棵紫穗槐都没种活。

投进去种树的300多万元几乎花完了,可啥效果也没见着。家里人劝我别干了。可树种不活,我不甘心。

我总结,不能自己闷头干,于是就四处请教专家。一位中科院专家告诉我,在沙地种树要先保水,种树成活率

才能高。

我这才上了路。先种沙蒿“固沙保水”,再种紫穗槐“固氮”,保水保肥过后,最后种樟子松,终于种活了。

现在,我还试种了葡萄、花椒、蓝靛果等经济作物。地里还长出了野蘑菇。我请专家来看了,说是野生牛肝菌、羊肚菌,品质好、量又多,进林子随手就能摘一大捧。这可是一个大产业!

还有个好消息:沙层有黏性了,这是植物产生的腐殖质对沙地的改造。这里的生态正在一点点地良性发展。

【记者手记】今年全国两会期间,习近平总书记指出:“统筹山水林田湖草沙系统治理,这里要加一个‘沙’字。”

随着生态修复工程的持续实施,陕西全省1570万亩沙化土地得到治理。在毛乌素沙地,数百万亩流动沙地披上绿装,塞上风景换新颜。

生态的持续改善,也回馈着这片土地上生活的人们。告别了风沙之苦,地里的收获越来越多,未来的日子更有奔头。

(参与采写:王晓瞳、姜辰蓉、李华、高博、曹国厂)

种下一片绿意,让生活更低碳



新华社北京3月11日电(记者周勉、姜刚)或许你不太了解,你种下的一棵树,可以有效抵消自身产生的二氧化碳排放量,实现碳中和,并且换来真金白银。你也可能不太清楚,植树造林除了能增加绿色,还能修复被污染的矿山矿区。如果你没有时间扛着铁锹去亲手栽下一株树苗,那就动动手指,通过互联网认养一棵吧。

第43个植树节到来,让我们种下一片绿意,把生活过得更低碳一些。

每棵树都是真金白银

为应对气候变化,我国提出“二氧化碳排放力争于2030年前达到峰值,努力争取2060年前实现碳中和”等目标承诺。

时间紧,任务重。而有规划地开展大规模植树造林活动,可大幅提升森林碳汇能力,有利于实现碳中和。

根据国家林业和草原局统计,目前全国森林面积达到2.2亿公顷,森林覆盖率23.04%,森林蓄积量175.6亿立方米,森林植被碳储量91.86亿吨。

“关于碳汇林,世界公认的一个原则叫做‘额外性’,也就是说原始林、天然林这些自然界本来就存在的森林不能算碳汇林,只有通过人工栽种和抚育,并且经过备案验收才算。从这个意义上说,咱们的植树节就显得尤为重要。而且不光要多植树,更要植好树,提高每棵树的蓄积量。”湖南省林业局碳汇项目负责人戴成说。

戴成栋向记者算了一笔账:每立方米的森林蓄积量,每年可吸收1.83吨二氧化碳,那么按6000万亩碳汇

每片林都让家园宜居

在位于安徽省滁州市凤阳县县城北面的凤凰山上,满山树木,郁郁葱葱。

三五成群的市民结伴而行,漫步在环山步道上,观树、赏花。

“以前这里是废弃的矿山,山石裸露,坑坑洼洼。”凤阳县自然资源和规划局林长股股长王桂林说。

2017年以来,凤阳县大力推进矿山绿化修复,累计投资1.5亿元,完成绿化3150亩。经过生态修复,凤凰山已成为集生态旅游、休闲娱乐、体育运动等为一体的群众喜欢的城市后花园。

为了让“森林走进城市”,湖南不仅实现了省级森林城市创建14个市州全覆盖,并且还拥有9个国家级森林城市。全省森林覆盖率最高的郴州市,不仅城区公园数量超过30个,城区人均公园绿地面积超过12平方米,而且还将武广高铁、京港澳高速、夏蓉高速、京广铁路两边列为通道绿化重点,公路、铁路等道路绿化率超过86%。

如果10多年前来到湖南省冷水江市东风村,或许喝一杯茶都是奢侈的事情。由于村里有一处叫锡矿山的矿区,这个人口1300人的村子,全村生活用水曾遭到严重污染,不得不靠消防车集中供水,群众生活受到影响。2001年到2017年,湖南省花垣县自然资源局副局长吴建勇每年都会在同一个位置,用同样的角度拍一张照片。

17张照片记录的,是位于花垣县雅酉镇的一座山头,从寸草不生到郁郁葱葱的美丽转变。这组照片让雅酉镇成为湖南植树造林的“打卡景点”。当地通过引导农民发展旅游等方式增收,人均年收入超过1万元。

在雅酉镇东卫村,石少辉家中断了几十年的酿酒手艺也被重新拾起来。他说,家族的酿酒手艺已传承近百年,因为环境恶化,父亲已很久不酿酒。如今,自己一年酿酒收入抵得过父亲过去几十年酿酒收入的总和,价格也翻了好几倍。

每个人都要“播绿”

植树节前夕,在湖南省湘潭市九华德文化公园,樱花绽放,市民马星和女儿一起为认领的一棵樱花树浇水施肥,“希望这棵树可以抵消女儿每年的碳排放。”

5年前,马星在九华德文化公园为女儿认养了一棵樱花树。如今在九华德文化公园,像这样被认养的树一共有2016棵。

湘潭市经开区社会事务局林业专干肖青云介绍,2016年,公园推出“网络认养植树”,尽管每棵树需要缴纳280元管护费,但两天时间所有树木就被认养一空。

记者在公园看到,每棵树上都挂着“认养牌”,上面不仅有认养人姓名和树种名称,还有“绿色最美,红花醉人”“关注绿色生态,享受生活乐趣”等市民自己编写的“认养格言”,寄托了群众对绿色生活的向往之情。

湖南省林业局绿委办副主任唐滔介绍,捐资尽责、线上认种认养的“互联网+义务植树”模式正成为新潮流。全省近5年实体参与和网络参与义务植树1.27亿人次,植树6亿余株。

安徽省宣城市旌德县下洪溪中药材种植专业合作社的理事长芮守新介绍,2015年,合作社流转400多亩荒地,带领100多户农民种植重楼、黄精等中药材林木,2020年销售收入突破100万元,绿色产业在当地渐成规模。

“自己就是靠森林富起来的,‘绿水青山就是金山银山’这句话我深有体会。”芮守新说。

(参与记者:水金辰、林翔、张端、邵琨)

国土绿化、植树造林是实现天蓝、地绿、水净的重要途径,是最普惠的民生工程。党的十八大以来,党中央高度重视国土绿化,习近平总书记在每年参加植树活动时,都就生态文明建设、国土绿化美化等发表重要讲话。

在习近平生态文明思想指引下,“十三五”期间,我国累计完成造林5.29亿亩,森林覆盖率提高到23.04%,森林蓄积量超过175亿立方米,连续30年保持“双增长”,成为森林资源增长最多的国家。回望“十三五”,我国植树造林取得显著成果,为“十四五”时期开展大规模国土绿化行动,推动全民义务植树行动优化提升夯实了基础,增强了信心力量。

2022年6月,我国将全面建立林长制,要把科学开展国土绿化、全民义务植树行动的优化提升纳入林长的重要职责任务,充分发挥上下一致、集中力量办大事的制度优势,制定好义务植树的长远规划。

全国动员、全民动员、全社会共同参与,引导群众发扬前人栽树、后人乘凉精神,自觉履行法定植树义务,努力把义务植树深入持久地开展下去,把建设美丽中国化为人民群众自觉行动,让大地山川绿起来,让人民群众生活环境好起来。

推动国土绿化高质量发展,必须强化科学造林,将增绿增质增效作为植树造林绿化的主攻方向。前些年,我国在一些地方飞播种林,但有的地方效果并不好;有的地方种树不对地儿,该种灌木的地方种了乔木,造林成效不佳;还有个别地方重植树、轻管树、不护树,林木质量不高。对此,应科学选择林木植被种类,充分考虑土壤和气候等条件,宜植则植、宜封则封、宜飞播则飞播,努力确保植树造林的成活率和存活率。要加快启动实施优良树种“卡脖子”技术攻关,保持优质品种林的竞争优势。

在人口聚居集中度高的大中城市,科学开展全民义务植树行动,不仅能提

国土绿化要科学

履「植」关键在有效

升城市园林、道路生态景观和自然景观价值,还能有效提升城市环境品质。要在开展森林城市建设上持续用力,提倡在每个城市,尤其是大中城市,有规划、有计划地组织义务植树活动,推进市民为身边增绿献力量、为城市色彩增亮色,促进森林城市建设高质量发展。同时,要将开展国土绿化行动融入实施重要生态系统保护和修复重大工程,让义务植树、林下经济等更好释放生态红利,让绿水青山更美更绿、金山银山更大更富,让更多群众端起植树造林“金饭碗”,吃上绿色“生态饭”,从绿色发展中得到更多实惠,有更多获得感、幸福感、安全感。

开展国土绿化行动,关键在于狠抓“有效落实”。一旦明确目标任务要求,就要狠抓以结果为导向的“有效落实”和完全彻底执行。“有效落实”是不折不扣地“真落实”,而不是随心所欲的“假落实”;是完成目标任务效果的“全部落实”,而不是为己所用的“选择落实”;是真抓实干的“落地见效”,而不是纸上谈兵的“纸件闻听”。

我国幅员辽阔、各地气候环境差异明显,开展义务植树造林和生态环境治理措施更要因地制宜,注重解决实际问题。抓义务植树造林,既要重视植树数量更要重视质量,注重成活率,努力实现从“植了树”向“植活树”“植好树”转变、从“人人参与”向“人人尽责”转变、从“一植完事”向“植后管护”转变。

此外,还要通过严格的、认真的环保督察,把全民义务植树造林行动的优化提升,融入到增加我国森林植被总碳储量和实现碳达峰、碳中和目标大格局中去思考谋划,进一步创新义务植树机制,提高全民义务植树尽责率,努力实现“十四五”时期的国土绿化目标任务,造福子孙后代。

(全国政协委员 凌振国)